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Метою дослідження було вивчення впливу різного складу 
живильного середовища на формування морфологічних структур 
рослин картоплі в культурі in vitro та насіннєву продуктивність 
мінібульб досліджуваних сортів картоплі. Дослідження проводи-
ли у відділі біотехнології та біотехнічних систем Інституту кар-
топлярства НААН. Об'єктом дослідження були сорти картоплі 
селекції Інституту картоплярства НААН – Скарбниця, Фотинія, 
Житниця, Містерія. 

За результатами проведених досліджень виявлено достовір-
ність відмінностей за показниками, що вивчали, як між різними 
генотипами, так і між різними концентраціями сахарози та віта-
мінів у живильному середовищі. Висота рослин-регенерантів за 
культивування in vitro перебувала у прямій залежності від скла-
ду живильного середовища. Виявлено позитивний вплив на ріст 
рослин живильного середовища з підвищеним вмістом сахарози 
та додаванням вітамінів, це сприяло отриманню добре розви-
нених рослин. Зокрема, проведеними дослідженнями встанов-
лено: більш активний ріст рослин спостерігали на живильному 
середовищі з підвищеним вмістом сахарози до 4 % і вітамінів – 
2 мг/л. Висота рослин усіх досліджуваних сортів збільшилася на 
7–12,8 % порівняно з контролем, також збільшилася і кількість 
міжвузлів. Аналіз структури врожаю мінібульб показав, що кра-
щими за кількістю бульб на рослину – 7,6–9,4 шт. були сорти 
Житниця та Містерія, а за масою бульб з куща переважав сорт 
Скарбниця – до 200,9 г. Отже, у результаті проведених досліджень 
вивчили вплив різних чинників на ріст та розвиток рослин карто-
плі in vitro з живців, висаджених на різне за складом живильне 
середовище. Встановлено, що темпи росту живців залежать від 
освітленості, фотоперіоду та складу живильного середовища. 
Оптимальне співвідношення всіх показників та елементів жив-
лення сприяло збільшенню висоти рослин, кількості міжвузлів та 
кращому розвитку кореневої системи.

Ключові слова: рослини in vitro, агаризоване середовище, 
мінібульби, картопля, макроелементи, сахароза.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Основи високої ефектив-
ності системи насінництва закладаються на 
етапі виробництва оригінального насіннє-
вого матеріалу. Поліпшення якості насіннє-
вої картоплі – одна з найважливіших умов 

отримання стабільного врожаю та підви-
щення ефективності її виробництва. Безві-
русна система насінництва картоплі спря-
мована на оздоровлення сортів від вірус-
них та інших хвороб і розмноження оздо-
ровленого матеріалу у стерильних умовах, 
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що захищають його від повторного інфіку-
вання. Розмноження рослин методом вер-
хівкової меристеми передбачає проведення 
багаторазових живцювань, що дозволяють 
впродовж року регулярно отримувати запла-
новану кількість безвірусних рослин [1; 2]. 
Найважливіший чинник ефективного засто-
сування методу мікроклонального розмно-
ження – склад живильного середовища, його 
основні компоненти – макро- і мікроелемен-
ти, сахароза, вітаміни та регулятори росту. 
Показником високої оцінки ефективності 
мікроклонального розмноження є стабіль-
ний розвиток рослин з живців, без видимих 
змін в органогенезі, з характерними для сор-
ту біометричними показниками (високою бі-
омасою, сформованими живцями, листям та 
розвиненою кореневою системою). Основні 
чинники, що забезпечують параметри рос-
ту та розвитку мікророслин – сортові осо-
бливості та склад живильного середовища. 
Підтримка оптимального мікроклімату та 
суворе дотримання складових компонентів 
живильного середовища – обов'язкова умова 
мікроклонального розмноження [3–5]. До-
вільна зміна складу живильного середови-
ща та світлового режиму може призвести до 
суттєвого уповільнення і зміни у зростанні 
меристемної тканини.

З огляду на практику проведення чис-
ленних експериментів з вивчення різного 
складу живильних середовищ, найбільш 
придатні для рослин картоплі середовища на 
мінеральній основі за Мурасіге – Скуга, що 
відрізняються більш повним вмістом пожив-
них речовин та високим – макро- і мікроеле-
ментів [6–8]. Метод виділення апікальних 
меристем та отримання з них безвірусних 
мікроклонів є основним способом звільнен-
ня рослин картоплі від патогенів. У проце-
сі вегетативного розмноження мікроклонів 
їх живці культивують в умовах in vitro за 
штучного освітлення. У зв'язку з цим слід 
очікувати, що краще сформований фотосин-
тетичний апарат дозволить їм мати перевагу 
у рості та розвитку під час дорощування на 
світлоустановках [9–11]. Відомо, що на фор-
мування бульб у картоплі значний вплив ма-
ють вуглеводи. Для підвищення ефективнос-
ті прискореного розмноження вихідного оз-
доровленого посадкового матеріалу для ори-
гінального насінництва картоплі на безвіру-
сній основі ряд авторів пропонує вводити до 
складу живильного середовища додаткові 
компоненти з урахуванням особливостей 
різних генотипів на культивування в умовах 
in vitro. Ріст рослини в пробірці відбувається 

впродовж декількох тижнів, залежно від до-
сягнення нею потрібної висоти та кількості 
міжвузлів, за якими відбувається живцю-
вання. Зі збільшенням висоти рослин збіль-
шується і кількість міжвузлів, отже, буде 
вищим коефіцієнт розмноження пробірко-
вих рослин і скоротиться період отримання 
необхідного обсягу вихідного посадкового 
матеріалу [12–15]. Додатково важливо вирі-
шити проблеми адаптації мікро- і мінібульб 
до умов відкритого ґрунту та дослідити спо-
соби збільшення показників приживлення 
на етапі in vitro – ex vitro. Досягнення цих 
цілей сприятиме підвищенню ефективності 
сталого агровиробництва та забезпеченню 
отримання стабільно високих урожаїв кар-
топлі [16–19].

Мета дослідження – вивчення впливу 
різного складу живильного середовища на 
формування морфологічних структур у куль-
турі in vitro та насіннєву продуктивність мі-
нібульб картоплі.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проводили у відділі біотехнології та 
біотехнічних систем Інституту картоплярства 
НААН.

Об'єкт досліджень – сорти картоплі се-
лекції ІК НААН – Скарбниця, Фотинія, Жит-
ниця, Містерія. 

Містерія – сорт картоплі універсального 
призначення, який належить до групи серед-
ньостиглих. Вегетаційний період – 110 діб. 
У ІК НААН на 60-ту добу після висаджуван-
ня мав урожайність 16,5 т/га. Наприкінці ве-
гетації – 46,0 т/га. Морфологічні ознаки сор-
ту: бульби чорно-фіолетові, округло-овальної 
форми, м’якоть жовтого кольору. Маса товар-
ної бульби – 95,7–110,0 г. Вміст крохмалю 
у бульбах – 16,0 %, вміст сухої речовини – 
23,0 %, сирого протеїну – 2,1–2,2 %, вітаміну С 
– 15,4 мкг/мг, редукованих цукрів – 0,15 %, 
смакові якості добрі – 8,3 балів. Товарність 
бульб висока – 85 %. Сорт стійкий до сте-
блової нематоди та картопляної цистоутво-
рювальної нематоди, звичайного патотипу 
раку, відносно стійкий до фітофторозу, аль-
тернаріозу, парші звичайної і механічних по-
шкоджень. Рекомендовані зони вирощування 
– Полісся та Лісостеп. 

Житниця – сорт картоплі столового при-
значення, який належить до групи серед-
ньостиглих. Вегетаційний період – 90 діб. У 
ІК НААН на 60-ту добу після висаджування 
мав урожайність 18,7 т/га. Наприкінці веге-
тації – 50,0 т/га. Морфологічні ознаки сорту: 
бульби рожеві з червоними вічками, видовже-
но-овальної форми із середньозаглибленими 
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вічками, м’якоть кремового кольору. Маса 
товарної бульби – 90,0–120,0 г. Середня 
кількість бульб у кущі – 16–18 шт. Вміст кро-
хмалю у бульбах – 17,2 %, вміст сухої речо-
вини – 23,0 %, сирого протеїну – 2,1–2,2 %, 
вітаміну С – 15,4 мкг/мг, редукованих цукрів 
– 0,15 %, смакові якості добрі – 8,1 балів. То-
варність бульб висока – 84 %. Сорт характе-
ризується доброю лежкоздатністю (7 балів), 
стійкий до картопляної цистоутворювальної 
нематоди, звичайного патотипу раку, має 
підвищену стійкість до кільцевої гнилі, від-
носно стійкий до фітофторозу, альтернаріозу, 
парші звичайної, залізистої плямистості і ме-
ханічних пошкоджень. Сорт має високу посу-
хостійкість – 8,0 балів. Рекомендовані зони 
вирощування – Полісся та Лісостеп. 

Фотинія – сорт картоплі столового при-
значення, який належить до групи середньо-
стиглих. Вегетаційний період – 110 діб. У ІК 
НААН на 60-ту добу після висаджування мав 
урожайність 14,5 т/га. Наприкінці вегетації 
– 45,5 т/га. Морфологічні ознаки сорту: буль-
би червоні, видовжено-овальної форми з се-
редньозаглибленими вічками, м’якоть білого 
кольору. Маса товарної бульби – 89,7–118,6 г. 
Середня кількість бульб у кущі – 12–14 шт. 
Вміст крохмалю у бульбах – 17,0 %, вміст 
сухої речовини – 24,0 %, сирого протеїну – 
2,2–2,3 %, вітаміну С – 15,4 мкг/мг, редуко-
ваних цукрів – 0,10 %, смакові якості добрі – 
8,0 балів. Товарність бульб висока – 84 %. 
Сорт стійкий до стеблової нематоди та кар-
топляної цистоутворювальної нематоди, зви-
чайного патотипу раку, відносно стійкий до 
фітофторозу, альтернаріозу, іржавої плямис-
тості і механічних пошкоджень. Рекомендо-
вані зони вирощування – Полісся та Лісостеп. 

Скарбниця – сорт картоплі столового 
призначення, який належить до групи ран-
ньостиглих. Урожайність – 16,0 т/га на 40–
45-ту добу після сходів, 45,0 т/га – наприкінці 
вегетації. За даними Державного сортови-
пробування гарантований приріст урожайно-
сті сорту Скарбниця, у порівнянні з умовним 
стандартом у зоні Полісся України, становив 
12,0 %, в Лісостепу – 42,1 %. Морфологічні 
ознаки сорту: бульби овальні, з неглибоки-
ми вічками, кремові, м’якоть світло-жовта, 
віночок квітки світло-червоно-фіолетовий. 
Маса товарної бульби – 85,1–102,9 г. Середня 
кількість бульб у кущі – 14–17 шт. Вміст кро-
хмалю у бульбах – 16,0 %, вміст сухої речо-
вини – 22,0 %, сирого протеїну – 2,0–2,1 %, 
вітаміну С – 14,3 мкг/мг, редукованих цукрів 
– 0,18 %, смакові якості добрі – 8,3 балів. То-
варність бульб висока – 88 %. Сорт стійкий 

до стеблової нематоди та картопляної ци-
стоутворювальної нематоди, звичайного па-
тотипу раку, відносно стійкий до фітофто-
розу, іржавої плямистості і механічних по-
шкоджень. Рекомендовані зони вирощування 
– Полісся та Лісостеп. 

Усі необхідні обліки, аналізи та спосте-
реження в процесі проведення досліджень 
здійснювали згідно з «Методичними реко-
мендаціями щодо проведення досліджень з 
картоплею» та «Методикою дослідної спра-
ви» [20, 21].

Розмноження вихідних оздоровлених рос-
лин проводили на агаризованому середовищі 
Мурасіге–Скуга у стерильних умовах. Роз-
живцьовані рослини-регенеранти картоплі 
висаджували на поживних середовищах, що 
різняться за вмістом сахарози і вітамінів В

1
, 

В
6
 і С. Наважки вітамінів розчиняли в 10 мл 

води, доводили дистильованою водою до 
об'єму 100 мл і отриманий розчин додавали 
в готове живильне середовище по 1 і 2 мл/л 
відповідно до варіантів досліду. У живиль-
не середовище Мурасіге–Скуга додавали 
регулятори росту: 0,04 мг/л кінетину, 1 мг/л 
індолілоцтової кислоти (ІОК). Після відро-
стання пробіркових рослин до утворення 4–6 
листочків їх витягали з пробірки і живцюва-
ли в чашці Петрі. Усі операції з живцювання 
проводили в ламінар-боксі. Під час живцю-
вання в стерильному боксі рослини пінцетом 
діставали із пробірок на простерилізовану 
чашку Петрі й гострим скальпелем розріза-
ли на живці, кожен з яких включає частину 
стебла з листочком і пазуховою брунькою. 
Верхня частина стебла над листочком в 2–3 
рази коротша нижньої частини під листком. 
Потім живці переносили у пробірки з жи-
вильним середовищем на глибину міжвузля 
так, щоб пазухова брунька живця була дещо 
вище рівня середовища, і закривали пробірки 
ватно-марлевою пробкою. Інструменти і чаш-
ки Петрі стерилізували перед живцюванням 
кожної рослини. Рослини живцювали на сег-
менти з одним міжвузлям і висаджували на 
живильне середовище в пробірки діаметром 
2 см з концентрацією сахарози та вітамінів 
відповідно до варіантів досліду. Після цього 
пробірки виставляли у штативах на стелажі в 
кліматичній кімнаті та культивували за тем-
ператури 22–24 ºС з інтенсивністю освітлен-
ня 2–5 тис. люкс люмінесцентними лампами 
та відносною вологістю 70–80 %.

Живці впродовж 20 діб культивували за 
довгого 16-годинного фотоперіоду, далі про-
водили обліки та спостереження за варіанта-
ми досліду. У кожному варіанті вирощували 
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по 20 рослин зазначених сортів. У процесі 
вегетації пробіркових рослин визначали 
показники, що характеризують їх ріст і 
розвиток: висоту та кількість міжвузлів на 
одну рослину. Потім висаджували оздоров-
лені пробіркові рослини картоплі у касети, 
заповнені торфомінеральним субстратом, 
та вирощували їх у лабораторних умовах. 
Отриманий урожай мінібульб відсортували 
за фракціями і закладали на зберігання для 
подальшого випробування в польових умо-
вах. Схема досліду включала три варіанти: 
1 варіант – середовище МС, концентрація 
сахарози – 3 % (контроль); 2 варіант – се-
редовище МС, концентрація сахарози – 
2 % + вітаміни 1 мг/л; 3 варіант – середови-
ще МС, концентрація сахарози – 4 % + віта-
міни 2 мг/л.

Результати дослідження та обговорен-
ня. У процесі роботи вивчали вплив різних 
чинників на ріст та розвиток рослин з живців, 
висаджених на живильне середовище відпо-
відно до схеми досліду. За результатами до-
сліджень встановлено, що темпи росту жив-
ців залежать від освітленості, фотоперіоду та 
складу живильного середовища. Оптимальне 
співвідношення всіх показників та елементів 
живлення сприяє збільшенню кореневої сис-
теми, висоти рослин та кількості міжвузлів. 
Також значний вплив на морфогенез пробір-
кових рослин має наявність у складі живиль-
ного середовища вітамінів, що стимулюють 
розвиток кореневої та вегетативної систем 

рослин і дозволяють повніше використовува-
ти корисні речовини, що містяться в ґрунті, і 
забезпечувати швидкий ріст рослин. У дослі-
дженнях їх активний ріст відмічено на серед-
овищі з підвищеним до 4 % вмістом сахарози 
і 2 % вітамінів. Висота рослин-регенерантів 
за культивування in vitro перебувала у прямій 
залежності від складу живильного середови-
ща. Виявлено позитивний вплив на ріст рос-
лин живильного середовища з підвищеним 
вмістом сахарози та додаванням вітамінів, це 
сприяло отриманню добре розвинених рос-
лин, їх висота на 20-ту добу сягала 5,7–8,2 см, 
перевищивши рослини на стандартному се-
редовищі за цим показником на 0,7–1,2 см 
залежно від сорту, що вивчали. Найбільше 
збільшення відмічено у сортів Скарбниця – 
12 % і Містерія – 12,8 %.

Рослини сорту Фотинія менш реагували 
на збільшення концентрації сахарози та ві-
тамінів. Дисперсійний аналіз отриманих ре-
зультатів виявив достовірність відмінностей 
за показниками, що вивчали, як між різними 
генотипами, так і між різними концентрація-
ми сахарози і вітамінів у живильному серед-
овищі. Під час проведення досліджень вста-
новлено, що максимальний вплив на висоту 
рослин мав генотип сорту. Склад живильно-
го середовища був менш значущим, однак 
відмічено певну тенденцію щодо збільшен-
ня висоти рослин та кількості міжвузлів за 
збільшення концентрації сахарози і вітамінів 
(табл. 1).

Таблиця 1 – Біометричні показники рослин картоплі в культурі in vitro, 2023–2024 рр.

Сорт Варіант досліду Висота рослин, 
см

Кількість 
міжвузлів, шт.

Коефіцієнт 
розмноження

Скарбниця

1-й 5,0 2,6 2,9

2-й 4,7 2,6 2,6

3-й 5,7 3,2 3,4

Фотинія

1-й 6,3 3,3 3,5

2-й 6,6 3,2 3,3

3-й 7,0 3,7 4,2

Житниця

1-й 7,1 3,4 5,3

2-й 7,0 3,5 4,8

3-й 8,2 3,9 5,8

Містерія

1-й 5,9 3,3 4,2

2-й 6,1 3,2 4,0

3-й 6,8 3,6 4,4

НІР 
05

0,55 0,30
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Встановлено, що середня висота ме-
ристемних рослин картоплі у варіанті досліду 
з концентрацією сахарози 4 % та контрольно-
му варіанті (3 %) достовірно перевищувала 
висоту рослин у варіанті з концентрацією 2 
%. Між 1-им та 3-ім варіантами за цим по-
казником достовірних відмінностей не вияв-
лено, різниця між ними становила 0,5–0,8 см 
за середньої висоти рослин від 5,0 до 7,8 см. 
Кількість міжвузлів – важлива морфологічна 
ознака, що свідчить про здатність генотипів 
до регенерації та відповідно до збільшення 
коефіцієнта розмноження мікророслин. Чим 
вище вихід живців, тим більше мікророслин 
можна отримувати за подальшого живцю-
вання з метою прискореного розмноження. 
Про це свідчить висока позитивна кореля-
ція між висотою мікророслин та кількістю 
сформованих міжвузлів за всіма варіантами 
живильних середовищ (r = 0,71–0,80, R = 
0,75). Проведені виміри рослин за сортами 
свідчать про достовірне перевищення цього 
показника у варіантах 1 (контроль) та 3 над 
варіантом 2 та відсутність достовірних від-
мінностей між варіантами 2 та 3. Зазначено, 
що сорти Скарбниця та Містерія дещо посту-

ка. Зазначимо також, що і коренева система 
меристемних рослин картоплі на більш на-
сиченому середовищі швидше росте і розви-
вається. Водночас приживлення пробіркових 
рослин під час садіння в ґрунт досягає 85–90 
%, в результаті підвищується коефіцієнт роз-
множення, це важливо для другого етапу в 
системі безвірусного насінництва – отриман-
ня мінібульб. Одним із значних і найскладні-
ших етапів мікроклонального розмноження 
картоплі є переведення пробіркових рослин 
від стерильних умов вирощування in vitro до 
умов вирощування на ґрунтовому субстраті у 
лабораторних умовах. Садіння мікророслин 
проводили в першій декаді червня в торф'я-
ний субстрат з регулярними поливами та під-
живленням мікродобривами. Аналіз структу-
ри врожаю лабораторних мінібульб показує, 
що за основним показником, кількістю бульб 
на рослину – 8,3–9,5 шт., найбільш продук-
тивними були рослини сортів Містерія та 
Житниця (табл. 2). 

Ранньостиглі сорти значно поступалися за 
кількістю бульб на рослину іншим досліджу-
ваним сортам. Відповідно найменша кіль-
кість бульб 5,8–6,8 шт./кущ була встановлена 

Таблиця 2 – Структура врожаю мінібульб картоплі, отриманого від оздоровленого матеріалу,
                     2023–2024 рр.

Сорт Варіант досліду Кількість бульб, 
шт./кущ

Маса бульб, 
г/кущ

Середня маса 
бульби, г

Скарбниця
1-й 6,2 193,6 31,2
2-й 5,8 191,5 33,0
3-й 6,8 200,9 29,5

Фотинія
1-й 8,0 176,0 22,0
2-й 7,7 166,2 21,6
3-й 8,5 178,2 21,0

Житниця
1-й 8,3 180,3 21,7
2-й 8,5 174,6 20,5
3-й 9,5 188,8 20,1

Містерія
1-й 7,6 195,0 25,7
2-й 8,5 187,4 22,0
3-й 8,8 198,6 22,6

НІР 
05

0,52 11,3 1,53

палися новим сортам Житниця та Фотинія як 
за висотою рослин, так і кількістю міжвузлів. 
На нашу думку, є певна сортова реакція на ве-
личину концентрації сахарози та вітамінного 
складу у живильному середовищі. У всіх до-
сліджуваних сортів встановлено підвищення 
коефіцієнта розмноження у разі підвищення 
концентрації сахарози і вітамінів у живиль-
ному розчині на 7–8 % відносно контролю. 
Тимчасом знижена концентрація сахарози 
призводить до зменшення цього показни-

у сорту Скарбниця. Проте, слід зазначити, 
що сорт Скарбниця значно перевищував до-
сліджувані сорти як за масою однієї бульби, 
так і масою бульб з куща, з коливаннями за 
варіантами відповідно 29,5–33,0 г та 191,5–
200,9 г/кущ. Середня маса однієї бульби сор-
ту Скарбниця була на 8–10 г вище аналогічні 
показники інших досліджуваних сортів. У 
варіантах досліду з різним вмістом сахарози 
і вітамінів перевищення врожаю мінібульб 
над стандартним середовищем (контролем) 
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поміж всіх досліджуваних сортів не було 
відмічено. Також в процесі досліджень був 
проведений попередньо візуальний огляд 
рослин, який встановив відсутність рослин 
з ознаками ураження грибними, бактеріаль-
ними та вірусними хворобами. Для контролю 
латентної вірусної інфекції був застосова-
ний метод імуноферментного аналізу – ІФА 
(Enzyme-linked immunosorbent assy – ELISA). 
Результати діагностування зразків картоплі 
підтвердили відсутність вмісту антигенів ві-
русів у досліджуваному матеріалі. 

Висновки. За результатами досліджень 
встановлено, що активніший ріст рослин від-
мічено на середовищі з підвищеним, до 4 %, 
вмістом сахарози і додаванням 2 мл/л вітамі-
нів. Виявлено, що середня висота меристем-
них рослин картоплі у варіанті досліду з кон-
центрацією сахарози 4 % і контрольному ва-
ріанті (3 %) достовірно перевищувала висоту 
рослин у варіанті з концентрацією сахарози 2 
%. Висота рослин у всіх сортів збільшилася 
на 7–12,8 % порівняно з контролем. Аналіз 
структури врожаю мінібульб показав, що за 
основним показником – кількістю бульб на 
рослину – 6,9–9,5 шт. найбільш продуктивни-
ми були рослини сортів Фотинія та Житниця, 
а за масою бульб з коливаннями 198,6–200,9 
г/рослину – сорти Містерія та Скарбниця. У 
всіх сортів, що вивчалися, відмічено підви-
щення коефіцієнта розмноження за підви-
щення концентрації сахарози в живильному 
розчині – на 7–8 % у порівнянні з контролем. 
Зафіксовано прямий зв'язок висоти рослин та 
кількості міжвузлів з коефіцієнтом розмно-
ження пробіркових рослин.
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Infl uence of diff erent nutrient medium com-
positions on the growth and development of plants 
of modern potato varieties in vitro

Kupriianova T.
The aim of the study was to investigate the infl u-

ence of diff erent nutrient medium composition on the 
formation of morphological structures of potato plants 
in vitro and seed productivity of minitubers of the 
studied potato varieties. The research was conducted 
at the Department of Biotechnology and Biotechni-
cal Systems of the Institute of Potato Growing of the 
National Academy of Agrarian Sciences of Ukraine. 
The object of the study were potato varieties of the 
Institute of Potato Growing of NAAS – «Skarbnitsa», 
«Fotinia», «Zhytnytsia», and «Mysteriya». 

The results of the conducted studies revealed 
the reliability of diff erences in the studied parame-
ters, both between diff erent genotypes and diff erent 
concentrations of sucrose and vitamins in the nutrient 
medium. The height of regenerated plants during in 
vitro cultivation was directly dependent on the com-
position of the culture medium. A positive eff ect of a 
nutrient medium with high sucrose content and added 
vitamins on plant growth was revealed, which con-

tributed to obtaining well-developed plants. In par-
ticular, the conducted studies have established that 
more active plant growth was observed on a nutrient 
medium with an increased content of sucrose up to 4 
% and vitamins – 2 mg/l. The height of plants of all 
studied varieties increased by 7–12.8 % compared to 
the control, the number of internodes also increased. 
The analysis of the structure of the minitubers yield 
showed that the best in terms of the number of tu-
bers per plant – 7.6–9.4 pcs. were «Zhytnytsia» and 
«Mysteriya» varieties, and the weight of tubers per 
bush was dominated by «Skarbnitsa» variety – up to 
200.9 g. Thus, as a result of the conducted research, 
the infl uence of various factors on the growth and 
development of potato plants in vitro from cuttings 
planted on diff erent nutrient mediums was studied. It 
was found that the growth rate of cuttings depends 
on illumination, photoperiod and composition of the 
nutrient medium. The optimal ratio of all indicators 
and nutritional elements contributed to an increase in 
plant height, the number of internodes and better de-
velopment of the root system.

Key words: in vitro plants, agar medium, 
mini-potatoes, potatoes, macronutrients, sucrose.
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